
Les Français et l’Europe : 
un vaste malentendu ? 

présente 

Une étude réalisée par l’institut CSA et présentée à l’occasion 
des “Journées de Bruxelles” organisées par Le Nouvel 
Observateur les 10, 11 et 12 octobre 2013. 
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Préambule 

 

Lorsqu’on les interroge, les Français sont nombreux à 

exprimer leur rejet vis à vis de l’Europe. 

 

En creusant davantage, on s’aperçoit qu’ils sont peu 

nombreux à appréhender la dimension “visionnaire” du 

projet, mais en revanche très nombreux à avoir un point 

de vue précis sur les conséquences négatives qu’ils 

ressentent au quotidien. 

 

Sans surprise, le deficit de communication est 

unanimement reconnu. Conséquences ? Même les 

progrés qu’a permis l’Europe, par exemple en matière 

d’égalité, ne leur semblent pas imputables à l’Europe. 

 

L’enjeu est donc de taille à l’approche des élections 

européennes : l’espace médiatique va en effet être 

occupé en grande partie par ce sujet.  

 

Comment réhabiliter l’Europe auprès des Français et 

lever le malentendu ? 
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Introduction 
 

“L’Europe a-t-elle un 
avenir pour les Français ?” 
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Ensemble Homme Femme 

17% 22% 
13% 

52% 
55% 

50% 

18% 
16% 

21% 

12% 8% 
16% 

A l'avenir souhaitez-vous plutôt ... ? 
Plus d'Europe Moins d'Europe Ne rien changer SO* 

Plus d’un français sur deux souhaite “moins 

d’Europe” ... mais ils sont aussi près d’un tiers à 

souhaiter “ne rien changer” ou à être “sans opinion” 

... 

 Les femmes sont moins nombreuses que les hommes à 

souhaiter “plus d’Europe”, mais plus nombreuses à souhaiter 

que “rien ne change” ... 

 

 ... Elles sont aussi deux fois plus nombreuses à se déclarer 

“sans opinion” !  

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Ensemble 18 à 24 ans 25 à 34 ans 35 à 49 ans 50 à 64 ans 65 ans + 

17% 21% 20% 
8% 

16% 
27% 

52% 39% 41% 61% 
59% 

48% 

18% 
24% 22% 

16% 
16% 18% 

12% 16% 18% 14% 9% 7% 

A l'avenir souhaitez-vous plutôt ... ? 
Plus d'Europe Moins d'Europe Ne rien changer SO* 

C’est chez les 35 – 49 ans que le désamour est le 

plus profond (61%), mais avec l’âge, l’enthouisasme 

semble repartir un peu ... 

 Le score des “sans opinion” ou souhaite “ne rien changer” est 

particulièrement élevé chez les 18 - 34 ans, puis il diminue 

progressivement avec l’âge. 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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L’Europe a-t-elle un avenir 

pour les Français ? 

Hum ! Mal parti ?  

 

Lorsqu’on les interroge sur l’avenir, un Français sur 

deux souhaite “moins d’Europe” contre moins d’un sur 

cinq qui en souhaiterait davantage ! 

 

Les femmes sont moins nombreuses que les hommes à 

exprimer une opinion sur ce sujet, mais elles semblent 

aussi plus réticentes. 

 

Ne pas trop compter sur les jeunes ?  

 

Entre les “sans opinion” et ceux qui ne veulent “rien 

changer,” ils sont prés de 40% à se montrer finalement 

... assez indifférents ! 

 
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1ère partie 
 

“L’Europe, un projet pour 
la France ou un projet 

pour les Français ?” 
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sur la France sur votre situation 
personnelle 

19% 13% 

58% 

49% 

9% 
24% 

13% 14% 

Pensez-vous que l’UE a un impact … ? 

plutôt + plutôt - Pas d'impact SO* 

L’Europe semble être aux yeux des Français, un 

“projet pour la France”, davantage qu’un projet 

pour eux à titre individuel. 

 

Ils sont en effet près d’un quart à penser que 

l’Europe n’a pas d’impact sur leur situation 

personnelle. 

 

En revanche dans un cas comme dans l’autre, 

lorsqu’ils voient un impact, à plus de 50% ils 

pensent qu’il est négatif ...  

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Ensemble Communes 
rurales  

Villes 2 > 
20M 

Villes 20 > 
100M 

Villes 100 > 
200M + 

Agglo Paris 

19% 
12% 16% 

23% 22% 22% 

58% 
61% 

66% 58% 57% 
50% 

9% 11% 
6% 11% 

7% 
13% 

13% 16% 12% 8% 14% 15% 

Sur la situation de la France, pensez-
vous que l'UE a un impact ... ?  

plutôt + plutôt - Pas d'impact SO* 

L’impact négatif de l’UE sur la France est très marqué 

dans les communes rurales et les petites villes. 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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L’Europe un projet pour la 

France ou un projet pour les 

Français ? 

L’Europe apparaît comme un projet national, dont les 

Français perçoivent peu l’intérêt sur le plan personnel. 

 

Deux France ? 

 

Les habitants des communes rurales et des petites 

villes sont très nombreux à penser que l’impact pour le 

France est négatif. 

 

Une chose est sûre cependant, la dimension 

visionnaire et stratégique du projet Européen semble 

avoir échappé à l’ensemble du territoire ! 

 
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2ème partie 
 

“Perceptions : L’Europe 
des paradoxes ?” 
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23% 
22% 

16% 

14% 
13% 

5% 

8% 

Liberté de 
circulation 

Perte de pouv 
achat 

Lourdeurs 
admin 

Paix avec nos 
voisins 

Conc en 
matière 
d'emploi 

Opportunités 
éco 

SO* 

Parmi ces expressions, quelle est celle qui 
résumerait le mieux votre perception de l'UE ?  

Une perception en demi teinte 

 

Près d’un quart des Français voient l’UE avant tout 

comme une “liberté de circulation des biens et des 

personnes”, un autre quart comme un “perte de 

pouvoir d’achat” ... 

 Les items à connotation négative concentrent 50% des réponses, 

ceux à connotation positive 42%. 

 

 Peu de répondants se déclarent “sans opinion” sur cette question (y 

compris les femmes). 

  

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Liberté de 
circulation 

30% 

Perte de pouv 
achat 
11% 

Lourdeurs admin 
22% 

Paix avec nos 
voisins 

15% 

Conc en matière 
d'emploi 

9% 

Opportunités 
éco 
11% 

SO* 
2% 

Quelle expression résumerait le mieux votre 
perception de l'UE ?  

CSP “Cadre, profession libérale” 

Chez les cadres et professions libérales, ce qui 

résume le mieux l’UE semble être la “libre 

circulation des biens et des personnes”, mais 

aussi ... les “lourdeurs administratives” ! 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Liberté de 
circulation 

17% 

Perte de pouv 
achat 
30% 

Lourdeurs 
admin 
14% 

Paix avec nos 
voisins 

11% 

Conc en matière 
d'emploi 

19% 

Opportunités éco 
2% 

SO* 
7% 

Parmi ces expressions, quelle est celle qui 
résumerait le mieux votre perception de l'UE ?  

CSP “Ouvrier” 

Chez les ouvriers, les notions de “perte de 

pouvoir d’achat” et de “concurrence en matière 

d’emploi” concentrent 50% des réponses. 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Liberté de 
circulation 

23% 

Perte de pouv 
achat 
29% 

Lourdeurs admin 
6% 

Paix avec nos 
voisins 

9% 

Conc en matière 
d'emploi 

16% 

Opportunités éco 
2% 

SO* 
15% 

Quelle expression résumerait le mieux votre 
perception de l'UE ?  
Statut “Chômeur” 

Pour les chômeurs, la “perte de pouvoir d’achat” 

est nettement prépondérante. 

 

La notion de “concurrence en matière d’emploi” 

atteint le même score que pour les salariés 

d’entreprises (publiques ou privées) 

 Le taux de “sans opinion” sur cette question, parmi les 

chômeurs, est beaucoup plus élevé que la moyenne (15%). 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Perceptions : L’Europe des 

paradoxes ? 

Bien que déclarant que l’Europe n’a pas beaucoup 

d’impact sur leur situation personnelle, les Français 

démontrent qu’ils en ont une perception malgré tout 

fortement influencée par leur vie quodienne ! 

 

Une Europe “subie” ?  

 

Le statut professionnel semble en effet déterminant 

sur la perception que les Français en ont : “perte de 

pouvoir d’achat”, “concurrence en matière d’emploi”, 

“lourdeurs administratives”, ... 

 

Une Europe “incomprise” ?  

 

La “liberté de circulation” est certes largement 

saluée, mais de façon toute aussi importante, les 

“opportunités économiques” sont elles, parfaitement 

ignorées. 

 
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3ème partie  
 

“Un deficit de 
communication unanime, 

mais quelles conséquences ? 
  

L’égalité hommes – femmes : 
un cas d’école” 
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- 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

 Oui  tout à fait plutôt  Non  pas vraiment pas du tout SO* 

Avez-vous le sentiment d'être bien informé 
sur l’UE ? 

Ensemble Homme Femme 

Les Français, que ce soit des hommes ou des 

femmes, ont, à plus de 75%, le sentiment d’être 

mal informés sur l’UE. 

 

 Sur cette question, la part des “sans opinion” est très faible (4%). 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Ensemble Homme Femme 

20% 26% 
16% 

11% 
12% 

11% 

56% 52% 
59% 

13% 11% 14% 

D'après vous le renforcement de l'UE apporte-t-
il aux femmes, en matière d’égalité ... ? 

Un progrès Un recul Ni l'un, ni l'autre SO* 

Quelles conséquences ?  

L’égalité hommes – femmes : un cas d’école 

 

Pour plus de la moitié des français, l’UE n’a 

apporté ni progrès ni recul en matière d’égalité. 

 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 

 

 De façon assez étonnante, ce sont les hommes davantage que 

les femmes qui ont le sentiment que l’UE a permis à l’égalité de 

progresser  (10 points d’écart). 
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Ensemble Cadre, prof 
libérale 

Prof interm Employé Ouvrier Retraité 

20% 
38% 

16% 19% 15% 22% 

11% 

8% 

15% 13% 13% 7% 

56% 
48% 

59% 49% 60% 61% 

13% 7% 10% 
20% 12% 11% 

D'après vous le renforcement de l'UE apporte-t-il 
aux femmes, en matière d’égalité ... ? 

Un progrès Un recul Ni l'un, ni l'autre SO* 

Ensemble < bac Bac > bac En cours 
d'études 

20% 14% 12% 
27% 31% 

11% 14% 15% 
8% 8% 

56% 58% 62% 52% 53% 

13% 14% 11% 14% 9% 

D'après vous le renforcement de l'UE apporte-t-
il aux femmes, en matière d’égalité ... ? 

Un progrès Un recul Ni l'un, ni l'autre SO* 

Une lueur d’espoir ?  

 

Plus de diplômes & une CSP plus élevée = plus 

de reconnaissance ! 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Un déficit de communication 

énorme qui laisse le champ 

aux perceptions négatives 

S’il y a bien un critère qui  semble faire l’unanimité chez 

les Français,  c’est la communication, ou plus 

précisément ... l’absence de communication 

européenne. 

 

L’égalité hommes – femmes : un “cas d’école” : 

 

Les Français n’imputent en effet que très peu les 

progrès en matière d’égalité à l’Europe ... démontrant à 

ceux qui en douteraient encore (!), le besoin de faire 

savoir aussi ce que l’Europe leur apporte ... de positif ! 

 

Urgence ? 

 

Dans le contexte actuel de crise économique propice 

aux doutes, n’est-il pas urgent de passer de l’”Europe 

des technos” à l’”Europe des Européens” ? 

 

D’autant que les élections européennes approchent et 

avec elles le spectre d’un grand coup de frein à la 

construction européenne ? 

 
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Conclusion 
 

“L’enjeu des élections 
européennes” 
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Ensemble Gauche Droite FN Sans préf 
partisane 

17% 
28% 

21% 

2% 
11% 

52% 
44% 

42% 
88% 

50% 

18% 
19% 

27% 

6% 

16% 

12% 8% 9% 
4% 

22% 

A l'avenir souhaitez-vous plutôt ... ? 

Plus d'Europe Moins d'Europe Ne rien changer SO* 

La parole politique n’est pas neutre dans l’adhésion ou 

la désadhésion des Français à l’UE. 

 

Ainsi les sympathisants FN sont-ils farouchement 

opposés à l’UE, alors que les sympathisants de gauche 

et de droite sont beaucoup plus modérés. 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Ensemble Gauche Modem Droite FN Sans préf 
partisane 

19% 
26% 28% 30% 

2% 
12% 

58% 

61% 
42% 

49% 

88% 
53% 

9% 
6% 

15% 

13% 

7% 

8% 

13% 8% 
16% 

8% 3% 

26% 

Sur la situation de la France, pensez-vous que l'UE a un 
impact ... ?  

plutôt + plutôt - Pas d'impact SO* 

Sur l’impact négatif de l’UE sur la France, les 

divergences droite – gauche sont en revanche plus 

marquées :  

 

61% des personnes se déclarant proches de la 

gauche estiment que l’UE a un impact négatif sur la 

France (plus haut score après le FN). 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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Ensemble FDG PS EELV Modem UDI UMP FN Sans préf 
partisane 

19% 
11% 

31% 
24% 28% 

53% 

28% 

2% 
12% 

58% 
81% 

52% 67% 

42% 

39% 

49% 
88% 

53% 

9% 

2% 
7% 

9% 

15% 

8% 

14% 

7% 

8% 

13% 
6% 9% 

- 

16% 

- 
9% 

3% 

26% 

Sur la situation de la France, pensez-vous que 
l’UE a un impact … ?  

plutôt + plutôt - Pas d'impact SO* 

Cependant, les grandes familles politiques masquent 

des divergences majeures selon les courants. 

 

Ainsi les sympathisants FDG, semblent-ils beaucoup 

plus sceptiques sur l’impact de l’UE que les 

sympathisants PS ...  

 

Les sympathisants Modem et UMP sont assez proches, 

en revanche les UDI sont nettement plus nombreux 

(53%) à penser que l’UE a un impact positif 

Sondage CSA octobre 2013 - *SO = “sans opinion” 
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L’enjeu des élections 

européennes 

Face à l’absence, unanimement reconnue par les 

Français, d’informations qui les aideraient à mieux 

comprendre le projet européen, la parole politique - qui 

occupe quasi exclusivement l’espace médiatique qui lui 

est consacré - porte une responsabilité considérable. 

 

L’approche des élections européennes crée une 

effervescence propice :  

 

Les medias et les responsables politiques sauront-ils 

saisir l’opportunité ?  

 

Dépasser certaines présentations parfois caricaturales 

et clientélistes ?  

 

Permettre aussi de faire la pédagogie indispensable à 

la réconciliation des Français avec ce projet 

magnifique, dont leur pays a été l’un des principaux 

moteurs ? 

 

 
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Le Club Terrafemina est une association loi 1901 qui vient 
renforcer la démarche du site Terrafemina.com : 
 
Informer les femmes sur tous les sujets d’actualité 
économique, politique  et sociétaux afin de les aider à 
gagner confiance en elles et à aspirer sans complexe aux 
plus hautes fonctions dans leur secteur d’activité. 
 
Le Club Terrafemina est présent à Bruxelles, Bordeaux, 
Lille, Lyon, Paris, Marseille. 

Méthodologie de l’enquête 
 
Sondage exclusif CSA / Terrafemina réalisé par 
Internet du 3 au 4 septembre 2013. 
 
Echantillon national représentatif de 1010 personnes 
résidant en France âgées de 18 ans et plus, constitué 
d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle du répondant), après 
stratification par région et taille d’agglomération. 


